

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy óra 10 korona. Negyedévre 30 korona.
Félévre 60 korona. Egész évre 120 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., első emelet.
(Debreczeni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 500 fillér.

Pozsony modern kikötő lesz.

Pozsony, okt. 9. Mint jelentik, ide egy speciális angol-amerikai mérnöki bizottság érkezett. Céljuk, hogy Pozsonyt mintegy 42 milliónyi befektetéssel modern kikötővárossá fejlesszék. A munkálatok már tavasszal megkezdődnek.

Teleki Pál lesz a magyar béke delegáció elnöke.

Lyon, október 9. Budapestről jelentik, hogy a békekonferenciára küldendő magyar delegáció elnökének gróf Teleki Pál, a volt szegedi kormány külügyminisztere van kiszemelve.

Az Egyesült-Államok Wilson ellen.

Newyork, október 9. Wilson ellen egyre nő a gyűlölet. Az ellenzéki szenátorok nem akarják a békét ratifikálni, annak módosítását követelik.

Pogrom Oroszországban.

Berlin, okt. 9. Az Allgemeine Zeitung jelentik, hogy a Denikin csapatokhoz kiküldött angol őrnagy Párisba visszaérkezett és hírül hozta, hogy egész Oroszországban rettenetes zsidópogromok vannak.

A spanyol köztársasági párt a királyság megbuktatására készül.

Berlin, október 9. A Deutsche Allgemeine Zeitung-nak táviratozzák Rotterdamból: A Newyork Times-nak jelentik Madridból, hogy Leroux, a spanyol köztársasági párt elnöke, kijelentette, hogy csak a békeszerződés végleges ratifikálására vár és nyomban ezután megbuktatja a monarchiát és kikiáltja a köztársaságot.

Lenin a Kreml börtönében.

Bécs, okt. 9. A Neues Wiener Journal-nak jelentik Berlinből: A Vossische Zeitung táviratozzák Kopenhágából, hogy Moszkvában az ellenforradalmi zavargásokat legutóbb érkeztet hírek szerint sokkal nagyobb kiterjedésűek voltak, mint eddig hitték. Megerősítik azt a hírt is, hogy Lenint a Kremlben fogságba vetették, még pedig volt bajtársának, Trockijnak a parancsára.

Az új Magyarország.

Bécsi tudósítónk jelenti: A Tel. Corr. Bureau párisi táviratot közöl, amely szerint Magyarország való békeszerződés már teljesen ki van dolgozva. Az új Magyarország a szerződés szerint négyszög alakú lesz,

amelynek hossza 140, magassága pedig mintegy 350 kilométert tesz ki. Területe körülbelül 140.000 négyzetkilométer, lakosságának száma pedig meg fogja közelíteni a tíz milliót.

Közösen fognak tanácskozni a két blokk vezérei.

A tegnapi es. tanácskozás, amely Friedrich István miniszterelnök, Vázsonyi Vilmos és Heinrich Ferenc közt, semmi irányban se hozott megoldást, a kibontakozást nem segítette elő. Mindössze azt határozták el,

hogy a polgári pártok vezetői és a kormányt támogató keresztény blokk vezetői közvetlenül fognak egymással tanácskozni. Ezekben a tárgyalásokon Friedrich István miniszterelnök is részt vesz.

A kormány munkát ad a munkanélkülieknek.

Új villamos vasutvonalak építése. — Elsősorban a budapesti és környékbeli munkásokról gondoskodnak.

Budapest, okt. 11. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az építőiparban és a gyárparban elsősorban Budapestben jelentőz nagy munkanélküliség a kormány szükségmunkáknak, azaz olyan munkáknak megindításával iszkodik enyhíteni, amelyek végzését nem helyettesítik a nyersanyaghiány és szűrhány. A kormány abban a meggyőződésben van, hogy az érdelkelt munkásság méltányonit tud, a helyzetnek ne érzéget, amelyekért — nevezetesen az ipari termelés megújulásáért — ez a kormány tevése bizonyára nem tétlen s méltányonit fogja azt az áldozatkészséget, amelyet ilyen szükségmunkák beállításá az állam részéről elvár.

A szükségmunkák irányítását a kormány a kereskedelemügyi miniszter kezébe bocsátja, a munkásokkal a kereskedelemügyi munkásokról, ezek közt is elsősorban a kereskedelmi és budapesti és környékbeli ipari munkásokról kíván gondoskodni.

A kereskedelemügyi miniszter a kormány által rendelkezésre bocsátott összegből 30 milliót értesítésünk szerint a főváros környékén létesítendő új vasutvonalak

felépítésére, 7 milliót pedig ugyancsak a főváros környékén létesítendő új vasutvonalak fenntartási munkáinak sürgős végrehajtására fordít.

Megkezdődött a haldéktalanul a szentendrei-vidéki villamosvasutvonalak építése és rendezkedés történet a forrású vonal márciusi vázlatának megépítésére is. Ez két a vonalakat állami felügyelet mellett és a helyreállításokéban a Budapesti Egyesített Városi Vasúti Igazgatóság irányításában. Az államvasutak viszona a fővárosi és környéki, a szentendrei és környéki és gyöngyösi vasutvonalak felújítását megkezdésére nyertek a felhatalmazást.

Az említett vasúti építési munkálatok megindításával egyidejűleg azonban a munkások kereskedelmi miniszter az összes államépítési vállalkozásoknál a sürgős munkálatok elvégzésére a javítási munkálatok haldéktalanul megindítására. Az eddigi és ököszületek alapján minde erre remélhető, hogy a munkások munkásságunk teljesítése és szociális feltételhez köthető munkájával át fogja segíteni magát a legelőbbi munkásokhoz hasonlóan.

Clemenceau lemond a választások után

Páris, okt. 9. A lapok jelentik: Clemenceau több képviselővel folytatott beszélgetésében több ízben kijelentette, hogy a választások után lemond.

Figyelmeztetés.

Mindazok az orosz foglyok, akik hazaszállításuk végett jelentkeztek, október 14-én legyennek együtt, úgy, hogy október 15-én elutazhassanak. Figyelmeztetjük az elutasítottakat, hogy 3 napra való élelmiszert vigyenek magukkal. A gyülekezés a katonalag megszál-

lott zóna Főparancsnokságának udvarán (megyeháza) lesz.

Katonalag megzallott területre Főparancsnoksága.

A gyógyszertarak éjjeli szolgálata.

Vasárnap: Reményvár. Csabó-u. 13. — Arany ezüstárny. Kossuth-u. 8. II. Rákóczy. Külsővársz. 1. — Istvánírándviselés. Homokkert-u. 109.

Hétfő: Arany-Angyal. Ferenc József-ut. 59. — Csokonai. Mester-u. 43. — Kirvó. Ferenc József-u. 29. — Magyar korona. Péterfia-u. 10. Nádor. Szent Anna-u. 88.

Kedd: Merváltó. Ferenc József-ut. 18. — Muraközy. Hunyadi-u. 8. — Csillag. Arad-tér. 4. — II. Rákóczy. Külsővársz. 1. — Kossuth Lajos. Ferenc József-ut. 30.

Új kulturideálok felé!

Huszár Károly kultuszminiszter a Néptanítók Lapjában szótvalat inteztet a magyar tanítókhöz, amelyben hangsúlyozta, hogy a kommunizmus mérge megmelyezte a tanítóság egy részét és a magyar szülők sirva látják, hogy a boiseviki kulturpolitika hogy öli ki a magyar ifjúság szívéből a nemzeti érzést, a valóságát, a tekintély tiszteletét és a hazatis áldozatkészséget. Ebből kímáldhatatlan kár származott és a legelső állami feladat kell, hogy legyen a magyar iskolák régi becsületének helyreállítása.

Feszítelja a magyar tanítókat és tanulókat, hogy okuljanak az emult krízisen és fogják meg a gyereket. A tanítóság és a tanítóság között új kulturideálokat a magyar faj ele. Vissza kell térni a keresztény kultúrához és azt össze kell egyeztetni a modern keresztény kultúra követelményeivel.

Most visszaadtuk, — úgy mond a miniszter — a magyar nemzetnek az ő iskoláit, most ismét a magyar nemzet szellem és a keresztény erkölcs temploma legyen minden tanterem és ennek, a régi hagyományokhoz hű, de az új időkkel és eszmékkel megújuló és azokat hűven szolgáló kulturmunkások apostolai legyen minden magyar tanító.

As igazi magyar neptanítók fogják megnevelni a földre sujtott szellemi magyarságot.

Felemelték a hadisegélyt ötven százalékkal

A hadügyminiszter rendeletet adott ki a hadisegély felemeléséről. A rendelet szerint ötven százalékkal felemelik az évi szepember esejétől kezdve a hadifogságban levő, továbbá a katonaságnál visszatartottak hozzátartozóinak hadisegélyét és pedig a lakbérsegélynek változtatlan meghagyása mellett.

Az így felemelt hadisegélyt az erre jogosultaknak a legközelebbi hadisegélykifizetéseknel visszamenőleg egy összegben fizetik ki. A rendelet megszünteti a háború alatt vagy ennek következtében eltűnt meghalt legénységi állományu magyar állampolgároknak a tanácsköztársaságtól kiutal ideiglenes évi segélyeket.

Megengedi azonban a hadügy miniszter, hogy a rászorulás esetében továbbra is segítségben részesüljenek azok a szülők és nagyszülők, akik családfenntartójukat veszítették el.

Lesz már kifli és zsemle. Fehér sütemények forgalma.

Az alább jelzett fehér sütemények gyártása és forgalombahozatala október 12-től kezdődőleg engedélyeztetik a következő maximális árak mellett:

3 dekás sulyu tejes és sós kifli 30 fillér;

5 dekás vizes zsemle vagy császár zsemle 30 fillér.

2 dekás perc 20 fillér.

Ezen áron felül vendéglők, kávéházak darabonként négy fillért számíthatnak.

Más fajta fehér sütemények kivéven még a debreceni öntött perccet és vajis perccet, forgalomba hozatala tilos.

Forgalomba hozatala azok jogosultak, akiknek sütőiparra szabályszerű iparengedélyük is van.

Közlekedési hivatal.

Dr. Nagy István
ügyvédi irodáját
Szent-Anna-u. 3. sz.
alá helyezte át.

A püspökladányi borzalmak. Kilenc csendőr meggyilkolása.

A forradalmi törvényszék iratárának áttanulmányozása közben találtak egy gépirásos papírost, melynek alapján megtudták, hogy a vörösök Püspökladányban kivégeztek kilenc csendőrt és tisztet, akiknek azonban még a nevét sem tudják.

Az ügyészség indítványára még a mostani nehéz közlekedési viszonyok ellenére is megindult a vizsgálat, hogy megállapítsák az áldozatok személyazonosságát és a gyilkosokat kikutassák. A papírra huszonhét csendőr neve van írva és Ádám József csendőrmester nevével kezdődik a lista.

Az irat szerint bűnösségük megállapítása végett kísérték át őket a forradalmi törvényszékhez, egyebek azonban nem tudnak róluik. Nem őket ölheték meg, mert az ügydarabra irónál van rávezetve a gyilkoságot leplező két sor: „Püspökladányban kilenc csendőrt és tisztet a helyszínen a gyonólték, huszonhét pedig Budapestre hoztak”.

A vizsgálat feladata, hogy erre a homályos ügyre világót vessen.

METEOR MOZI
ROSTALYI TÉR.
Működés napján
Harrison és Barton I. és II. rész
kifutó vigiáték 7 felvonásban.
Górfis és Rutka a főszerepben
Előadások kezdete 5, 7 és 9 órákor

A vonatok új menetrendje. Javul a közlekedés.

Értesítjük az utazó közönséget, hogy f. hó 9-től, csütörtöktől kezdve D. bencenőli és D. bencenbe az alábbi vonatok közlekednek:

Debrecenből indul:

1705 számú vonat 11 ó. 32 p. Budapestre.

1706—a számú vonat 2 ó. 26 p. M. szigetre.

4206. számú vonat 5 ó. 03 p. Tiszváradra.

4406. számú vonat 2 ó. 53 p. Tiszváradra.

Ec—4 számú vonat 1 ó. 30 p. Nagyváradra.

4704. számú vonat 2 ó. 20 p. K. sváradra.

Debrecenbe érkezik:

1705 számú vonat 11 ó. 02 p. M. szigetről.

1706—a számú vonat 1 ó. 45 p. Budapestről.

4201. számú vonat 7 ó. 42 p. Tiszváradról.

4401. számú vonat 7 ó. 23 p. Tiszváradról.

4503—a számú vonat 1 ó. 29 p. Nagyváradról.

5001. számú vonat 8 ó. 33 p. K. sváradról.

D. bencen, 1919. okt. hó 9.

Ületvezetőség

Rablótámadás az Apaffy-utcán. Egy vasuti hivatalnokot kiraboltak.

A debreceni rendőrség szenzációs rablótámadás ügyében folytat nyomozást. A rendőrséget megjelent tegnap délelőtt Harsányi Gábor debreceni vasutas és panaszt emelt, hogy az éjjel ismeretlen tenes megtámadta és kirabolta.

Harsányi ugy 11 óra tájban igyekezett a lakására. Ekor még sokan jártak a főbb utvonalakon s baj nélkül eljutott az Apaffy-utca sarkáig. Mikor be akart fordulni az u. caba, egy igen magas novésű férfi toppant Harsányi elé és fenyegető hangon parancsot követelt tőle.

Harsányi ugy tett, mintha nem hallaná s tovább igyekezett utjára. Az ismeretlen rabló erre utána szellett: s mikor egészen közelébe ért, eléje ugrott, lábait elé gáncsot vetett, ugy hogy Harsányi a földre zuhant. Ezt az alkalmat a rabló felhasználta arra, hogy kifossa Harsányit. A megtámadott és a támadó között több, mint egy negyedórát tartó küzdelem folyt, azonban a rabló volt erősebb s így sikerült Harsányitól az aranyóráját és láncát elszedni. Ezután az utonálló tovább ment, otthagya áldozatát a földön.

Széleskörű vizsgálat indított a rablótámadás tettesének kézrekerítésére.

Cenzuraf. de Sublocolentur: Horia.

Ujdonságok.

Vasárnapi istentiszteletek. A ref. templomokban: Nagytemplomban d. e. 9 órákor predikál **Nagy István s.-lelkész**, d. u. 3 órákor kátét magyaráz **Papp Kálmán s. lelkész**. Kistemplomban d. e. 9 órákor predikál **Juhász Ferenc s.-lelkész**, d. e. 11 órákor predikál **Urai Sándor lelkész**, d. u. 8 órákor kátét magyaráz **Ferenczy Károly s.-lelkész** Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órákor predikál **Ferenczy Károly s.-lelkész**, d. e. 11 ó. ifjúsági istentiszteletet tart **Erdős Károly** vallásnár, d. u. 3 órákor gyermekistentiszteletet tart **Nagy István s. lelkész**. Árpád-terti templomban d. e. 9 órákor predikál **Nagy Jenő s. lelkész**, d. u. 3 órákor gyermekistentiszteletet tart **Nagy Jenő lelkész**. Ispótyi templomban d. e. 9 órákor predikál **Papp Kálmán s.-lelkész**, d. u. 3 órákor gyermekistentiszteletet tart **Juhász Ferenc s.-lelkész**. Homokkerti imaházban d. e. 9 órákor predikál **Mónár Ferenc** vallásnár lelkész. D. e. 11—12 óráig, 6—12 éves gyermekek részére vasárnapi iskola az Ispótyi utca 12. sz. Diakonissza Otthonban, a D. c. y-intézet nagytermében és a ref. egyház tanácstermében. D. u. 2 órákor a kálteken jakó gyermek részére a nyi aste epi iskolában. Vasárnap d. u. 4 órákor a Konfirmát Leányok Szövetsége tartja ünnepélyt a Kossuth-utcai templomban. Október 14-én, kedden d. u. 5 órákor a Kossuth-utcai templomban a gona hangverseny.

Ma vasárnap a római kath. templomban 6, 7, 8 három egyed 11, 12 órákor csendes szentmise, 9 órákor nagymise, u. ana szent beszéd. D. u. 3 órákor il-lávia, róza-lüzér, 4 órákor bér-málási oktatás, utána a Jezus Szent Szive Társulat ájtatossága.

Az ágost. hív. evang. templomban vasárnap reggel 9 órákor német istentisztelet, melyen szent beszéd mond Thalner János román kir. tábori lelkész, a Miatyankat énekli med. Locot. Schuster. Delelőtt 10 órákor magyar istentisztelet, melyen Horváczy Béla hitványhalgató predikál.

Bérmálás Debrecenben. Október hó 26-án bérmálás lesz a róm. kath. templomban. A bérmálást gróf Széchenyi Miklós püspök fogja végezni. A bérmálásoknak a róm. kath. plébánián kell jelentkezniük. Ma és a következő vasárnap délután négy órákor bérmálási oktatás lesz.

Esküvő. Losonczy Gábor leánya, Juliska és Arany Miklós a hó 12-én, azaz ma délután 5 órákor tartják Hó-velyes II. számú házánál egybekelési ünnepélyüket, melyre rokonokat és ismerőseiket ezúton meghívják.

Huszezer vagon fát szállítanak a csehek. A kormány a cseh szlovák területről 20.000 vagon tűzifa szállítását biztosította gyapju és nyersbőrből álló kompenzáció ellenében. A készletek értékesítését egy, e célra alakított szervezet fogja végezni.

Szabó ifjak táncestélye. A szabó ifjak f. hó 18-ikán 6 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében nagy táncestélyt rendeznek. A zenét Rácz Laci zenekara szolgáltatja. A rendezőség.

Tilos a vizpusztítás. A román katonai parancsnokság átiratot intézett a főispánhoz, amelyben kéri hogy a város szőlőit fel a lakosságot a vízhasználat mérséklésére. Amennyiben a vízparizás folytatódna, a román parancsnokság a tiltalon ellen vétőkkel szemben a legszigorubbban fog eljárni.

A kollégiumi internátus. Tudvalevő, hogy a kollégiumi internátus több helyiséget lefoglalnak a katonaság számára. E miatt az egyet mi halgatók onnan ki-aszorultak, ami nagy nehézségek elé állított őket, tekintettel a lakásnézre. Miután sehol sem kaptak lakást, Márk főispán átirattal kérte a kormányzó tábornokot, hogy a kollégiumi internátus mentesítessék a lefoglalt lakást s a katonaság valamelyik kaszárnyájában nyerjen elhelyezést.

Meghíusult bejérés. Az elmúlt éjjel Guttman Jakab József kir. herceg utcai kereskedő lakásába ismeretlen tettesek bejörtek. A bejörők azonban olyan nagy zajjal dolgoztak hogy Guttman családja felébredt és segítségért kiáltott. A tettesek nehogy elfogják őket az éji sötétben elmenekültek. A rendőrség nyomozza a bejörőket.

Az adóügyi tanácsos helyettese. A szabadságra ment dr. Vasary Líván helyett az adóügyi tanácsosi tanácsokból a városi tanács tagjairól állásában Békó György adóbiztosítást birta meg.

A magyar-román összekötő hivatal, melynek nivatái helyisége eddig a vármegyeházán volt, tegnap átköltözött a városházára. A nivatil vezetője Kadescsa Örnagy ezután tehát a polgármesteri hivatal mellett levő helyiségben áll a felek rendelkezésére.

A gazdasági felügyelő kelyettesítése. Buchwein Béla vármegyés városi gazdasági felügyelő a földművelésügyi miniszteritől szabad ágot kapva, a következő alatt Balla Sándor fogja vezetni a hivatalt.

Az állami gyermekmenhely hivatalában e hó 13-án, 14-én és 15-én délután 3—6 ig Krausz Margit (Nap-u. 15.) telepfelügyelő körtelétbe tartozó mentőszülők tartásdíját fizetik, míg Sándor Jakabné (Bathlen utca 37. szám) telepfelügyelő körtelétbe tartozó neve őszülőknek e hó 16. 17. és 18-án délután 3—6 ig. A névelőszülők aprópénzt hozzanak magukkal, hogy a fizetéseket eszközölhessük. Az igazgatóság.

Tegnap halottak. A tegnap nap folyamán a következő halálosokot jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Puszkás Anna g. kath. 23 éves. Csordás Kálmán, Kocsis Márk r. kath. 34 éves. Rubinstein Márton ltr. 63 éves.

Szepey Ferenc táncantató ezúton hívja meg az összes volt tanítványait ma este tartandó tánc estélyére, kezdete este 6 órákor. Rácz Laci zenekara játszik.

A rendőrlégénység látbeljő. Eddig eszmét horáltak a rendőrök, most azonban cipőt kapnak. 400 rendőrnek így is egy egész vagonba kerül a láb-beli szükséglete. A tanács tegnap ülésén Rostás István rendőrlégény előterjesztésre úgy határozott a tanács, hogy a cipőket Budapestben rendel meg, a honnan a város rendes szállítójától erre ajánlatot kapott. Egy pár 210—250 koronába fog kerülni.

Szülész nő értesítés. Tudatom a n. é. hölgyközönséggel, hogy lakásom Timár-utca 25. sz. alul Kémalom-utca 9. sz. alá helyeztem át. Szives partfogásukat kérem. Tisztelettel Örmösüé.

Harisnyakötő gummi nagyban és kicsinyben a minden e szakmába végő friss gummi érkezett Vitárusnál, Piac utca 4.

Női felöltők, kostümök és blonok nagy mennyiségben Frank Sándor céghez, Piac utca 42. — öktezeit.

Kereslet

Arany... kereslet... 4893

Denaturáltszesz... 5089

Varró... 5075

Szűretelők... 5087

Asztalos... 4938

Belárónő... 5134

Mauános... 5058

Jó... 5056

Tisztviselői... 5070

Belárónő... 5080

Asztalos... 5088

Butorozott... 5133

Asztalos... 4995

34 éves... 4930

Református... 5052

Jó... 5033

52 éves... 5028

28 éves... 4949

Egy... 5064

Jó... 5097

Orsósarok... 5096

Szobaleány... 5100

Egy... 5099

Egy... 5097

Egy... 5097

Egy... 5097

Egy... 5097

Egy... 5097

Egy... 5097

Egy... 5097

Egy... 5097

Egy... 5097

Egy... 5097

Egy... 5097

Egy... 5097

Egy... 5097

Egy... 5097

Egy... 5097

Egy... 5097

Varróleány... 4893

Férfi... 5026

Csúsz... 5020

Ócska... 4940

Egy... 4829

Tanuló... 4952

Háztartásban... 4987

Kifutó... 4978

Oxidált... 4971

Kovács... 5018

Egy... 4971

Egy... 5074

Egy... 5149

Egy... 5149

Egy... 5149

Egy... 5149

Egy... 5149

Egy... 5149

Egy... 4919

Egy... 4750

Egy... 5018

Egy... 5057

Ház... 4899

Dr. Borbély Imre... 4929

Egy... 4939

Eladó... 4909

Herdők... 4877

Rákóczi-utca... 4859

Egy... 4857

Egy... 4857

Egy... 4857

Egy... 4857

Egy... 4857

Egy... 4857

Egy... 4857

Egy... 4857

Egy... 4857

Egy... 4857

Egy... 4857

Egy... 4857

Egy... 4857

Egy... 4857

Egy... 4857

Egy... 4857

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Vörösmarty... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031

Egy... 5031